

邀 请 函

山西药科职业学院思政部：

为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，贯彻落实习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话精神以及中办、国办《关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新的若干意见》，进一步深化两校交流、共话思政课建设，拟定于 2021 年 5 月 11 日在我院召开两院思政课集体备课与研讨会，特邀贵院思政部领导、老师们莅临我院交流指导。

此致

敬礼！

河北轨道运输职业技术学院思政部
2021年5月7日

融入“四史教育” 打造思政金课

——省际跨校集体备课会

一、思政课应该改革的问题

（一）何为思政金课

随着大家对课堂教学质量提出新的要求后，“金课”“水课”成为了职业教育领域的热词，深受职教战线和社会媒体所关注。吴岩司长提出了“两性一度”的金课标准。“两性一度”，即高阶性、创新性、挑战度。

思政金课即在思政课堂上深入学习贯彻习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上提出的“六个要”和“八个相统一”的要求，将“两性一度”的金课标准融入其中，从而增强思想性、理论性和亲和力、针对性，使思政课成为有高度有深度有温度的“金课”。因此，思政课要注重理论逻辑向生活化逻辑的转化，并要遵照教材，跳出教材。

（二）打造思政金课的意义

1、我们党历来高度重视思政课建设。

在革命、建设、改革各个历史时期，我们党对思政课建设都作出过重要部署。教育部提出了很多关于学校思想政治工作的文件，对思政课建设提出明确要求，不断推动思政课改革，所以打造具有思政性质的金课具有重要意义。

2、从维护国家意识形态安全、培养社会主义建设者和接班人的高度

思想政治理论课要坚持在改进中加强、在创新中提高，及时更新教学内容、丰富教学手段，不断改善课堂教学状况，防止形式化、表面化，因此更要将“两性一度”的金课标准融入思政课堂。

3、从坚持和发展中国特色社会主义、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的高度来对待

我们党立志于中华民族千秋伟业，必须培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义事业奋斗终身的有用人才。这就要求我们把下一代教育好、培养好，从学校抓起、从娃娃抓起。

二、如何说课？

（一）说教育背景

1. 高期待的时代。

中国特色社会主义进入新时代，教育也同样进入了一个新时代，这个新时代就是实现教育由数量转向高质量的阶段。正如习总书记在十八大后记者会上讲的，让人民过上幸福生活是我们的奋斗目标，人们期待更好的教育。

2. 移动互联网的时代。

从农耕时代到工业时代到信息时代，技术力量不断推动人类创造新的世界。互联网，正以改变一切的力量，在全球范围掀起一场影响人类所有层面的深刻变革，人类正站在一个新的时代到来的前沿。互联网的诞生改变着人类生活，移动互联网的出现，更是影响着人类的交往方式和学习方式。那么，我们能给学生奉献些什么，这是当下面临着最大的挑战。

3. 深层次改革的时代。

今天思政课面临的问题不是改不改，能不能改的问题，而是非改不可的问题。习近平总书记多次论述思政课改革，并为此绘制了线路图，时间表。办好思政课，教好思政课，学好思政课使命光荣，责任重大！

4. 思政改革如火如荼的时代。

318讲话之后，有人说思政课改革的春天来了，改革形势一片大好，改革局面五彩纷呈。思政改革潮流浩浩荡荡。顺之者昌，逆之者亡。

（二）思政课现在所处的背景

“八个统一”是思政课改革的路线图

“六个要”是思政教师培养的标准

思政课堂教学模式的转化：首先要注重理论知识学习；其次要注重逻辑的构建；最后要培养理论认知感。

（三）思政课教案的准备

教案准备的内容包括对课本理论的理解、重点话语的阐述、重点讲话精神的转化、以及话语体系的转化。教案设计还要注重多种元素的搭配，比如加入抖音作品。在教案中，还应注重对于矛盾的分析要准确，分清重点、难点。

总而言之，作为一名思政教师，不管走到哪里，都应该把学习教育带到那里。因为上天赋予每个学生的能力是无限的，我们思政老师就是要挖掘他们身上的无限潜力。